
 

Upr. Priechod:  Vrbická Beáta; Gregorová Emília, Čunderlíková Renáta, Homolová Daniela 
Baláže: Rusková Anastázia, Handlovská Slávka 

 V pondelok aj utorok bude sv. omša o 17:00 hod. V utorok po sv. omši prosím 
o pomoc pri zdobení vianočného stromčeka a stavaní betlehema v kostole.  

 V stredu bude  sv. omša ráno o 6:30 hod. na ktorej si do svojich domovov ku 
štedrovečernému stolu môžete zobrať aj betlehemské svetlo, ktoré nám z Baziliky 
Božieho narodenia v Betleheme doniesli skauti. Počas dňa bude svieca so svetlom 
horieť pred kostolom ako aj v predsienke farského úradu. Prajem požehnané prežitie 
Štedrého večera v kruhu Vašich najbližších a spolu s Ježišom. 

 Vo štvrtok je slávnosť Narodenia Pána. Sv. omša zo slávnosti bude na Balážoch 
pred polnocou (22:00), o polnoci (0:00) v Priechode, potom o 9:00 na Balážoch 
a 10:30 opäť v Priechode. Pri všetkých sv. omšiach zo slávnosti bude farská ofera.  

 Na slávnosť Božieho narodenia tj. vo štvrtok o 16:30 hod. pozývame do chrámu na 
Jasličkovú pobožnosť. Deti a mládež našej farnosti si pod vedením troch mamičiek 
pripravili pásmo kolied a aj hrané prevedenie poviedky „Si výnimočný“. Po pásme detí 
bude nasledovať vianočný koncert nášho speváckeho zboru. Všetci ste srdečne pozvaní.  

 V sobotu navštívim so sv. prijímaním chorých po domoch a seniordome Magnólia. 
 V nedeľu je sviatok sv. Rodiny, manželia si môžu obnoviť svoj manželský sľub. 
 V nedeľu 28.12. pozýva do svojich chrámov: farnosť Selce o 14:00 na vianočný 

koncert a farnosť Podkonice o 17:00 na "Podkonické Vianoce".  
Prajem požehnané Vianoce! Marek Iskra, farár 

 

Infolist je dostupný v kostole, mailom alebo tu: https://www.priechod.sk/obec/organizacie-a-spolky/farsky-urad/   
Čísla účtu farnosti: Kostol Priechod: SK57 0900 0000 0000 5018 2412 Baláže: SK84 0900 0000 0003 0451 6508   

RKFÚ Sedembolestnej Panny Márie, 97611 Priechod 324, e-mail: priechod@fara.sk, tel: 048/4189131 

 
4. ADVENTNÁ NEDEĽA 2025 

PONDELOK  
22.12. 2025  17:00 (P) ! † Eva Javorková – 1. výr. 

UTOROK  
23. 12. 2025 17:00 (P) ! 

Poďakovanie  za dar života a Božiu 
pomoc pre všetkých ktorí tento rok 
oslávili 65 r. života 

STREDA  
24. 12. 2025 

6:30 (P) 
Za ochranu života od počatia až po prirodzenú 
smrť a za zachovanie Božieho plánu s človekom, 
manželstvom a rodinou v našej krajine. 

22:00 (B)  † Marek a Blažena (6) 

ŠTVRTOK  25. 12. 2025 
NARODENIE PÁNA (SL) 

0:00 (P) Poďakovnie za dar vykúpenia 
9:00 (B)  † Vincent a Kornélia (6) 
10:30 (P) Za farnosť 

PIATOK  26. 12. 2025 
SV. ŠTEFANA, PRVÉHO 

MUČENÍKA (SV) 

9:00 (B)  † Marián (6) 

10:30 (P) 
† Ondrej, Anna, Eva,  
Miroslav, Štefan (260) 

SOBOTA 27. 12. 2025 
SV. JÁNA, APOŠT., EVANJ. (SV) 18:00 (P) † Brigita (180) 
1. NEDEĽA PO NARODENÍ 

PÁNA – SV. RODINY JEŽIŠA 

MÁRIE A JOZEFA (SV) 
28. 12. 2025 

9:00 (B)  † Miroslav a Viera (83) 

10:30 (P) Za farnosť 



Prečo zdobíme vianočný stromček a prečo by pod ním nemal chýbať betlehem? 
 

V roku 1994 bol na Námestí svätého Petra vo Vatikáne inštalovaný ako vianočný stromček 
30 m vysoký smrek z oravskej obce Zázrivá. Slovensko bolo v tom roku vybrané spomedzi 
približne 30 krajín, ktoré sa o túto poctu uchádzali. Spolu so stromčekom je však vo 
Vatikáne na špeciálnom pódiu, každý rok postavený aj originálny betlehem. Figúry 
betlehemu sú zvyčajne v nadživotnej veľkosti, aby boli viditeľné aj pre masy pútnikov na 
obrovskom námestí. Figúrka malého Ježiška sa do jaslí vkladá počas Polnočnej sv. omše. 
Vianočný stromček a betlehem teda patria ku sebe. Prečo?   
Začnime od začiatku. Prvý, takzvaný „živý betlehem“ vytvoril sv. František z Assisi na 
Vianoce v roku 1223 v jaskyni pri mestečku Greccio. Chcel sprostredkovať atmosféru 
narodenia Ježiša Krista prostým ľuďom tak, aby ho mohli vnímať čo najautickejšie - ukázať 
maximálnu chudobu a pokoru, v ktorej sa Boží Syn rozhodol prísť na svet, ležiac v jasliach 
uprostred zvierat. František nechal v jaskyni pripraviť jasle (kŕmidlo pre dobytok) vystlané 
slamou a priviedol do nej živého vola a osla. Bol to teda živý výjav, nie súsošie. Tento 
zážitok na prítomných hlboko zapôsobil a položil základ pre tradíciu stavania vianočných 
jasličiek, ktorá sa rýchlo rozšírila do celého sveta.  Na územie Slovenska priniesli tento zvyk 
už v 14.  stor. františkáni a neskôr zľudovel vďaka jezuitom. Zaujímavé je, že keď cisár 
Jozef II. koncom 18 stor. zakázal stavanie betlehemov v kostoloch, zvyk sa presunul do 
domácností, čo viedlo k masovému rozmachu ľudových betlehemov - vyrezávaných 
drevených, papierových či šúpoľových. A prečo zdobíme stromčeky?  
Pôvodný zvyk zdobenia vetvičiek siaha ešte do predkresťanských čias. V mnohých 
kultúrach (Egypťania, Rimania, Germáni, Kelti) vždyzelené rastliny (jedle, borovice, 
imelo) predstavovali silný symbol, že sa aj po najtemnejšom období zimy (zimný 
slnovrat) opäť vráti jar. Evokovali tým nádej a boli symbolom večného života. 
Kresťanstvo symboliku zeleného stromu prevzalo a prepojilo ju s biblickým príbehom.   
V Nemecku sa v 15. stor. na Štedrý deň hrávali "Rajské hry"(preto je kalendári 24.12. 
sviatok Adama a Evy). Ako hlavná rekvizita hier slúžil ihličnatý strom, ktorý symbolizoval 
Strom poznania dobra a zla. Strom bol zdobený červenými jablkami: symbol 
zakázaného ovocia, kvôli ktorému sme raj stratili - dnešné vianočné gule sú priamym 
nástupcom „rajských jabĺk“. Červená a zelená farba je dodnes považovaná za 
najtradičnejšiu vianočnú farebnú kombináciu: je to priama vizuálna spomienka na červené 
jablká visiace na zelenej jedličke. Okrem jabĺk sa na „rajské stromčeky“ vešali aj ďalšie 
veci, ktoré sa časom transformovali: biele oblátky: symbolizovali hostiu (telo Kristovo) tj. 
dar vykúpenia z hriechu Adama a Evy - dnes ich nahradili rôzne ploché ozdoby, hviezdy 
alebo papierové ozdoby. Sladkosti a orechy: symbolizovali dary a hojnosť - dnes máme 
namiesto nich máme salónky a čokoládové figúrky. Zapálené sviečky na stromčeku mali 
pôvodne symbolizovať svetlo Krista (Svetlo sveta), ktoré prežaruje temnoty. Hviezda na 
vrchole predstavuje Betlehemskú hviezdu, ktorá sa podľa Biblie zjavila na oblohe po 
narodení Ježiša. Zvyk zdobenia vianočného stromčeka sa u nás rozšíril až koncom 19.  
a začiatkom 20. stor., teda o 600 rokov neskôr ako betlehem! Vráťme sa preto k prameňu: 
Betlehem pod stromčekom vyjadruje ten najväčší dar, ktorý ľudstvo dostalo, 
NARODENIE VYKUPITEĽA JEŽIŠA KRISTA. On nám bránu raja opäť otvoril.  
Budete mať tento rok pod vianočným stromčekom aj betlehem? Pápež Lev XIV. povedal, 
že betlehem je dôležitým znamením aj pre dnešnú spoločnosť, poznačenú neistotou 
a napätím, lebo je darom svetla pre náš svet, ktorý tak veľmi potrebuje znovu učiť sa 
dúfať. Betlehem v našich domácnostiach je viditeľný znak viery, svedectvo krásy 
a nášho učeníctva Ježiša Krista, svetla, ktoré vedie kroky ľudí po cestách pokoja.  


